

# 试析不同资本运营方式财务处理

许梅

(黑龙江农垦管理干部学院,黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:**资本运营不仅能够有效提高企业的经济效益,还能最大程度降低企业的经营风险,进一步扩大企业的市场占有率。因此,企业要根据自身发展的实际情况选择最佳的资本运营方式,以提高财务处理工作的水平。本文就不同资本运营方式财务处理进行分析,保障企业能够真正实现可持续发展。

**关键词:**资本运营方式;财务;处理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.011

企业要想得到更加快速的发展,就要做好财务处理工作,根据企业发展的实际情况,制定完善的财务处理方案,选择最佳的资本运营方式,以期能够进一步扩大企业的生产规模,提升企业控制市场的能力,提高企业财务管理的水平。

## 1 企业资本运营的特点

### 1.1 资本运营的价值性

企业实物资产和资本运营之间存在较大关系,资本运营更重视资产表现价值,进行资本运营分析过程中,要求详细分析资本占用成本的实际状况,并结合边界成本和机会成本开展资本运营工作,以便更好地体现资本运营的价值性。

### 1.2 资本运营的流动性

资本运营本身具有流动性的特点,主要在企业内部流动,这种流动能够有效提升资金分配的水平,真正实现资本增值。

### 1.3 资本运营的市场性

资本运营与市场有着直接关系,资本运营需要去市场中检验,只有这样企业才能真正了解资本的运营效率和资本价值。同时,企业还可以在市场中实现资本增值。

### 1.4 资本运营的增值性

资本运营的目的主要是为了实现资本增值,资金分配和产权重组的目的主要是为了提升企业的利益,以最小的成本获取最大的利益。除此之外,资本运营模式不仅能够有效增加资金价值,还能提升资金分配的合理性。

## 2 不同资本运营方式财务处理

企业要想得到更好的发展,就要详细了解自身的发展阶段,结合不同决策需求选择最佳的资本运营方式,以下就不同资本运营方式财务处理进行研究。

### 2.1 企业采用多次交易方式实现非同一控制下企业合并账务处理

企业进行财务处理时,可以采用多次交易分布实现方式,在非同一控制的情况做好财务处理工作,重点处理财务报表和合并财务报表,并且在个别财务报表中,还要做好该项目初始投资成本财务处理过程中,应该计算为购买日所持有被购买方股权投资账面价值和新增投资成本相加之和,处理投资时,要求财务人员要将购买日之前的购买方的股权和其他收益与其他综合收益转入至投资收益合并财务报表中,购买日之前持有的购买方股权必须按照购买日公允价值进行计算。进行合并账务处理时,财务会计人员要将公允价值和账面价值的差额计入当期投资收益中,并且在购买日之前,购买方的其他综合收益和股权收益都要转入购买日的当期投资收益中,要求购买方必须要在附注上标注购买日之前持有的公允价值,严格按照公允价值计算产生的损失资金和相关利得,以提升账务处理的整体水平。

### 2.2 购买子公司少数股权的账务处理

母公司收购子公司少数股权时,要重视长期股权投资工作,严格按照相关规定标准处理确定投资成本,并且母公司制作合并财务报表时,要准确计算新增持股比例和长期股权投资,依据规定标准最终确定投资成本。除此之外,母公司制定合并财务报表期间,要做好净资产份额间的差额,计算过程中要考虑到新增持股比例和长期股权投资,实时调整所有者的权益,做好资本公积不足冲减工作,根据企业发展需求实时调整留存收益,以保障企业能够获取更多的经济效益。

### 2.3 被购买方账务处理

在非同一控制的条件下,购买方企业合并过程中获得了被购买方100%的股权,被购买方可以根据资产公允价值和可辨认负债调整账面价值。除此之外,购买方进行账务处理时,不应该因为企业合并的原因,改记企业负债和有关资产的账面价值。

### 2.4 在不丧失控制权的情况下进行账务处理

处理子公司掌握时,母公司要在不丧失控制权的情况下进行处理,重点处理子公司的投资账务,处理子公司的部分股权之前,必须保留子公司的控制权,出售股权交易过程中,必须与母公司合并财务报表,并且还要将个别财务报表与合并财务报表分开处理,明确财务报表中有关处理利益和损害的内容。除此之外,处理长期股权投资时,母公司必须享有子公司净资产的差额,要求长期股权投资所取得价款必须计入资本公积中,要求必须在合并财务报表时计入,如果财务人员发现资本公积余额无法有效抵消冲减资金,可以适当的调整留存收益。

### 2.5 丧失控制权的情况下如何处理公司投资账务

根据《企业会计准则解释第4号》第四条规定,企业因处置部分股权投资或其他原因丧失了对原有子公司控制权的,应当区分个别财务报表和合并财务报表进行相关会计处理:在个别财务报表中,对于处置的股权,应当按照《企业会计准则第2号—长期股权投资》的规定进行会计处理;同时,对于剩余股权,应当按其账面价值确认为长期股权投资或其他相关金融资产。处置后的剩余股权能够对原有子公司实施共同控制或重大影响的,按有关成本法转为权益法的相关规定进行会计处理。处理公司投资账务时,如果母公司完全丧失控制权,那么合并财务报表过程中,必须要严格按照丧失控制权日期的公允价值计算剩余股权,并且将处置股权的对价和剩余股权公允价值相加,依据财务处理要求减掉原持有股权比例净资产份额,准确计算原有子公司购买日计算的净资产份额差额,并将其计入丧失控制权的当期投资收益,明确母公司与原有子公司股权投资的综合收益,将丧失控制权全部转为当期投资收益。除此之外,要求企业必须要在附注中标清楚剩余股权,明确丧失控制权情况下剩余股权的公允价值,依据公允价值计算相关损失和利得的金额。另外,在合并财务报表中,对于剩余股权有着明确规定,要求必须按照丧失控制权日的公允价值进行计算,并且处置股权过程中,财务人员要按照处置股权所取得的对价和剩余股权公允价值之和进行计算,减掉原持股比例计算净资产份额差额,计入丧失控制权当期的投资收益。

## 3 结束语

企业资本运营过程中,要重视财务管理工作,制定完善的财务管理工作方案,详细了解企业发展的阶段,采用多次交易分步的方式高效控制企业合并账务处理,明确账务处理的条件,据此处理公司投资账务等,以提高企业的经济效益。

## 参考文献

- [1]张新.浅析高速公路财务资本运营管理的实施措施[J].市场研究,2017,000(004):68-69.
- [2]郑柳.浅析资本运营方式中的财务处理[J].中国电业,2014,000(005):80-81.
- [3]王顺超,刘楚冰.不同资本运营方式的财务处理分析[J].会计师,2014,03(2):10-10.